
(în Inundaţia la fdl) siimt o imperioasă ne
voie ca, dincolo de hoţia de drept-comun, 
să achiziţioneze, să posede, să devoreze ter
meni „complecşi", valori culturale, noţiuni 
abstracte, opere celebre; la fel cum eroul 
său minat de nevoia de posesie concretă, 
în consecinţă parcurge toate treptele dela
pidării . 

Transpunerea unui text de Mazilu în scenă 
este o operaţie întotdeauna dificilă, fiindcă 
presupune un adevăr elementar : similitudi
nea viziunii, unghiul comun al moralei. U n 
acelaşi ochi feroce, o aceeaşi ureche sensi
bilă ca o bandă magnetică, un acelaşi refuz 
fanatic şi veşnică suspect are a sentimentului. 
Poate că Proştii sub clar de lună ni s-a 
păruit un spectacol-etalon prin noutate, prin 
şocul surprizei. Purtăm imaginea acelui spec
tacol în noi, ca obsesia unei frumoase iubiri 
apuse, şi poate de aceea £1 nedreptăţ im 
mereu pe Emil Mândrie . Meri tul său rămîne 
totuşi real şi obiectiv. Ultimele montări Ma
zilu îi aparţin, şi cea de pe scena teatrului 
„Bulandra" deţine un carat de calitate. Poate 
spectacolul este insuficient ritmat, construit 
uneori pe scheciuri, daT în acelaşi timp e 
accesibil, hazos, de largă audienţă. Dacă 
îi lipseşte imaginea, râsul feroce, originali
tatea timbrului ironic, are în schimb tipurile 
şi mai ales limbajul. Octavian Gotescu, con
siderat în unanimitate drept cel mai fidel şi 
mai adecvat interpret al spiritului mazilian 
în scenă, confirmă cu rolul lordache acest 
adevăr oral, de mult încetăţenit în lumea 
teatrului. N u fiindcă realizează magistral 
două momente semnificative — (dar şi cele 
mai facile din instrumentaţia sa actori
cească) : „adoraţia" scaunului şi „aria" ba
nilor. Sînt scene de virtuozitate si de mare 
priză la public, traducînd, printr-o elaborată 
gamă a jocului, semnificaţia, morala acestor 
secvenţe simbolice. Dar Gotescu rămîne un 
interpret fidel a! lui Mazilu prin frenezia 
exprimării autoflagelatoare, prin ştiinţa de
dublării raţionale, prin lansarea replicilor 
aforistice cu un reflex comic întîrziat. 

în rolul complementar lui lordache, Do-
brişor, Ion Besoiu demonstrează mai puţină 
aderenţă cu acest stil de teatru, dar şi un 
real şi onest efort de a-1 înţelege, de a-1 
realiza, soldat cu cîteva momente de haz 
candid şi autentic. Rodica Tapalagă, veche 
parteneră a lu i Cotescu în teatrul lui Ma
zilu, a construit pe trama unui rol, cel puţin 
trei t ipuri feminine, justificînd cu superb 
aplomb, vervă şi cuceritoare inteligenţă, 
constanta misoginie a autorului. Revelaţia 
actoricească a spectacolului ni s-a părut a 
fi însă Gina Patrichi ; ea interpretează si
multan masca şi esenţa, dedublează minciuna 
în vorbire şi minciuna vorbirii, purtind cu 
o imensă tristeţe şi o cumplită resemnare, 
această „ticăloşie" pe care existenţa i-a im
pus-o pentru a putea exista şi rezista. Ca 
şi Cotescu, Gina Patriciii a intuit caracterul 
revelatoriu al vorbirii în acest teatru, cali
tatea specială a natunaleţei într-o rostire 

artificială, firescul obligatoriu al paradoxu
lui , în rolurile celor doi incoruptibili, Paul 
Sava s-a impus, jucînd cu precizie şi pro
fesionalism un personaj cu multiple sensuri, 
secondat în cheie minoră de George Stiln. 
N i s-a părut că Dan Damian nu e lămurit 
asupra naturii rolului de „sublim-tin-caz-de-
forţă-majoră" dar vina nu-i aparţine. Aurel 
Cioranu, calchiat, cu fidelitate şi umor pe 
cerinţele textului, a fost exact ceea ce tre
buia să fie, şi meritul său în închegarea 
finalului şi în semnificaţia lui simbolică 
este însemnat. U n continuu semn de între
bare rămâne decorul. Scenograf care şi-a de
monstrat remarcabile calităţi în alte spec
tacole (în primul rînd îngrijitorul), Heîrnut 
Sturmer ni s-a părut aici cu totul străin 
de mecanismul gândirii şi rotirea fiinţelor 
lui Mazilu. 

Mira Iosif 

Teatrul Mic 

FATA CARE A FĂCUT 

0 MINUNE 

de 

William Gibson 

Ca şi Doi pe un balansoar, Fata care a 
făcut o minune aparţine trunchiului stenic, 
sănătos şi senin al culturii americane popu
lare : Wi l l i am Gibson crede ou tărie în ge
nerozitate, în gestul omenesc solidar, în ne
voia vitală de demnitate. Această absolută 
„claritate morală" înnobila mica dramă sen
timentală a cuplului irealizabil, înscriind-o 
pe coordonate mai înalte şi mai severe, con-
ferindu-i dimensiunile unui act de alegere 
a drumului în existenţă. A doua sa piesă, 
pe care o vedem azi tot la Teatrul Mic, 
cu altfel de subiect şi cu altfel de ambiţii, 
poartă aceeaşi aură de simpatie, de can
doare, de tandreţe şi de energie sufletească. 

Fata care a făcui o minune este povestea, 
adevărată, a unui fantastic experiment edu
cativ, realizat la sfînşitul secolului trecut şi 
la începutul secolului nostru : smulgerea din 
starea de semi-animallitate a fetiţei Hellen 
Keller (rămasă surdă, mută şi oarbă în urma 
unei boli), de către tănăra educatoare Annie 
Sullivan, la rîndul ei fostă infirmă. Gazul 
Hellenei Keller a fascinat opinia publică a 
timpului ; dotată cu o inteligenţă deosebită, 
însetată de cunoaştere şi avfînd un oaracter 
activ, independent, aceasta şi-a transformat 
viaţa într-o exemplară demonstraţie a pu-
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Leopoldina Bălănuţă (Armie Sullivan) 
si Dalila Gali, elevă, interpreta fetitei 

infirme Hellen Keller 

terii minţii. Performanţele ei intelectuale fac 
dovada unei voinţe aproape supraomeneşti, 
căreia scopul, mai mult sau mai puţin egoist, 
al realizării individuale nu i-ar fi ajuns, 
probabil, spre a-şi întreţine combustia, dar 
care-şi descoperă, în schimb, resursele, în-
Ir-o învestitură superioară. Hellen Keller 
devine argument viu al speranţei : miracolul 
posibil, concret şi palpabil, chiar dacă ră
mîne singular, e o excelentă sursă de opti
mism. Nimic mai firesc, deci. decît litera
tura pe marginea cazului, filmele („Mira
col în Alabama", „Mandy") ; şi, evident, 
piesa. 

W. Gibson se inspiră din documentele am
belor eroine ale acestei eroice şi îndârjite 
aventuri — scrisorile Anniei Sullivan şi 
amintirile Hellenei Keller ; el alege mo
mentele de început ale luptei pentru ieşi
rea din beznă, întâii e încercări ale educa
toarei, tatonările, micile succese încuraja
toare, şi-.şi încheie piesa odată cu prima 
licărire de înţelege în mintea copilului. Acest 

sîmbure de situaţie dramatică, în sine însuşi 
destul de bogat în tensiune emoţională, îi 
serveşte spre a dezvolta tema comunicării ; 
piesa înalţă un imn de slavă Quvtntului, 
„cheia şi lăcata" spiritului, talisman împo
triva singurătăţii, prin oare trec toate legă
turile omeneşti. Forţa probatorie a unui ast
fel de exemplu-limită i se pare scriitorului 
un admirabil material polemic împotriva ob
sesiilor teatrului modern : imposibilitatea co
municării, zădărnicia oricărei încercări, dis
perarea. Intenţiile sale depăşesc evident ca
drele „relatării1' ca atare. 

Nu ştiu dacă Gibson a greşit fădînd prea 
mult sau prea puţin „în jurul subiectului'', 
dar undeva există totuşi o eroare de dozaj. 
Poate că ar fi fost de preferat consecvenţa 
pe calea mai aridă a teatrului-document, în
crederea absolută în potenţialul revelator al 
adevărului investigat. Dar acestuia i se 
adaugă : pe de o parte, descripţia realistă 
de mediu, de ambianţă familială (conţinând 
chiaT personaje parazitare, ca Mătuşa, ser
vitorii negri) ; pe de alta, o arborescenţă 
psihologistă (fiecare membru al casei Keller 
are drama sa, varilantă-oglindire a izo
lării Hellenei) ; în sfîrşit, commtari/ul — 
pentru că, în buna tradiţie a oricărei lite
raturi „cu teză", totul eSte explicitat pînă la 
capăt. însă faptul brut şi brutal aparţine 
patologiei şi se refuză simbiozei cu elemen
tul „artistic", transcrierii simbolice ; forţa 
sa stă în şoc, în cruzimea absurdă şi impla
cabilă, în „misterul natural", şi dilema piesei 
tocmai aceasta e : să-l estompeze, pierzînd 
atunci tocmai d in puterea argumentului-
adevăr şi trecînd în domeniul neutru al fic
ţiunii literare (invenţie evident nefericită !), 
sau să-l păstreze intact şi să suporte u n 
hiatus, o senzaţie de jenă. Din această cap
cană, pe care singur şi-a construit-o, Gibson, 
dramaturg încercat, iese destul de onorabil ; 
desigur, supraîncărcarea alterează puritatea 
de linii a ceea ce ar fi putut fi un desen 
clasic, dar piesa nu e melodramaticii, ci doar 
bună, înţeleaptă, încărcată de căldură şi dra
goste. Meritul ei — şi nu e deloc un merit 
minor ! — e de a transmite fără echivoc 
spectatorilor acea stare de spirit reconfor
tantă pe care numai, victoria binelui în 
realitate (şi nu happy-end-ul plăsmuit) o 
conţine, 

înţelegînd că textul trăieşte din valori 
simple şi veşnice — compasiune, răbdare, 
tărie de caracter —, din iradierea senti
mentelor, Ion Gojar a procedat just construind 
ceea ce se cheamă un spectacol de actori, 
mizând adică pe resursele universului lăun
tric al acestora şi pe sinceritatea cu care-l 
pot revela ; şi a greşit doar în puţinele 
momente când s-a abătut de l a acest prin
cipiu, de palidă făcînd loc episoadelor ou 
personajele pitoreşti ale negrilor, vocilor de 
copii, într-un cuvânt, detaliilor de atmosferă, 
sau introducând, în momentul revelaţiei, o 
muzică celestă. Dar să nu uităm că tot lui 
i se datoreşte frumosul final a l actului I I , 
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Gh. lonescu-Gion. Leopoldina Bălănuţă. Olga Tudorache şi (in plan secund) 
Dalila Gali 

în care încordata aşteptare este evidenţiată 
auster, printr-o simplă creştere de lumină 
pe chipuri. Scenografia (decor, Dan Jitianu ; 
costume Dimitrie Sbiera) se subordonează 
aceleiaşi intenţii : obiecte puţine şi sobre, 
culoare stinsă şi patinată, strictul necesar 
pentru a evoca o existenţă. 

E mereu tulburător să observi ce procese 
declanşează în actori acest tip de roluri care 
le cer să se descopere, să se dezvăluie în 
fiinţa lor sufletească adevărată, să-şi caute 
şi să-şi aducă la lumină propriile însuşiri 
omeneşti. Aceste reacţii creatoare nu pot fi 
consemnate cu adjective, şi totuşi, ce putem 
face ! Leopoldinei Bălănuţă i se datorează 
în primul rînd faptul că spectacolul nu ia 
deloc o turnură lacrimogenă ; ea aduce o 
„incâpăţînare logică", un fel de „fanatism 
raţional", un umor abrupt ca reactiv anti-
sentimentalizant, robusteţe. Giga Tudorache 
— cît de puţin o cunoaştem pe această 
actriţă, mereu clasificată în categoria carac
terelor dure, rigide ! — transmite, fără 
gesturi şi fără exclamaţii, durere, iubire, 
gingăşie, un „fel de a f i " feminin şi tandru. 
Gh. Ionescu-Gion, într-un rol mai ingrat, 
a găsit semitonuri, tăceri, subtexte, care-i 
dau viaţă şi adevăr. Iar Dan Nuţu a fost 
poate cel mai aproape de emoţie, cu jocul 
iui lejer, cu desăvârşire lipsit de ostentaţie 
si emfază, cu jumătăţ i le lui de replică 
frinte într-un gest. cu neliniştea sugerată 
în treacăt, cu sensibilitatea mascată de im
pertinenţe copilăreşti. 

Printre copiii-actori pe care i-am văzut 
vreodată pe scenă, obligatoriu fermecători 
şi cabotini. Dalila Gali e, fără îndoială, o 
excepţie : uimitor de concentrată, reţinută, 
fără cea mai mică încercare de a căuta 
efectul, de a fura cu ochiul în sală, capa
bilă de a trăi adînc un rol extrem de d i f i 
cil şi, în acelaşi timp, expresivă. Toate 
acestea sînt constatări obiective ; înseamnă 
oare că trebuie să începem s-o considerăm 
actriţă ? 

Ileana Popovici 

Teatrul Giuleşti 

GÎLCEUILE 

DIN CHIOGGIA 

de 

Goldoni 

Timpul voalează întotdeauna contururile 
vechilor dispute şi domesticeşte, prin deta
şare, contradicţiile cele mai aspre. Bătălia 
lui Hernani nu ne mai atinge decît ca fapt 
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